

# 全國生態日

## 郊園任觀賞

■紅花嶺郊野公園內棲息的珍貴蝴蝶。



### 紅花嶺郊野公園

紅花嶺郊野公園面積約530公頃，位於新界東北邊陲的沙頭角，北面與深圳梧桐山風景區的山脈相連，南面鄰近八仙嶺郊野公園。成立於2024年的紅花嶺郊野公園，是香港第25個郊野公園。

位處邊境，紅花嶺的自然生境受到人類干擾相對較少，動植物種豐富多樣，包括不少具保育價值的物種。紅花嶺郊野公園內，具特殊科學價值地點蓮麻坑鉛礦洞，更是香港最重要的蝙蝠群居地之一。

部分紅花嶺郊野公園位於昔日邊境禁區內，保存不少戰時遺蹟，而蓮麻坑鉛礦場是本港礦業史上最大規模的採礦系統之一，加上已列為二級歷史建築的「麥景陶碉堡」，是郊野公園內的重點文物古蹟資源。紅花嶺郊野公園設有兩條遠足徑：紅花嶺郊遊徑及蓮麻坑郊遊徑。遠足徑設置資訊板、路標和標距柱，並加設觀景點及傳意牌，方便公眾遠足郊遊。

交通：55K專線小巴由上水港鐵站至沙頭角



■紅花嶺郊野公園，動植物種豐富多樣。

8月15日是全國生態日，政府一直致力保育香港的自然生態，為建設美麗中國、美麗香港持續努力。連同今年3月正式成立的紅花嶺郊野公園，香港現時一共有25個郊野公園及22個特別地區，超過四成的土地受到法例保護，較很多經濟發展相若的城市優勝。本文介紹部分值得觀賞的郊野公園，讓大家趁周末前往欣賞大自然的美麗。



■香港仔郊野公園燒烤場。



### 香港仔郊野公園

香港仔郊野公園佔地423公頃，覆蓋港島南面山坡，包含金馬倫山、田灣山、香港仔上水塘以及香港仔下水塘一帶，北面則為灣仔峽、東至布力徑、南面為黃竹坑。從山頂，特別是山頂道和僑福道，可飽覽香港島引人入勝的風光。由於香港仔郊野公園接近民居，交通方便，進入公園的道路又四通八達，故此深受晨運人士和附近居民的喜愛，更被港島區居民視為「後花園」。

另外，香港仔郊野公園是整個香港島唯一一個設有傷健樂園的郊野公園。樂園內設有輪椅徑，讓傷健人士也可親身欣賞郊外的景色。傷健樂園亦建造了一條導行徑，並設置兩塊凸字地圖板，清楚指示燒烤爐、涼亭、茶水亭及洗手間等位置，方便視障人士可以沿路前往。此外，香港仔郊野公園亦設有首個以樹木為主題的教育中心「香港仔樹木廊」，內置各類以樹木為主題的展板、立體模型、電腦資訊台、互動遊戲區及錄像播放等。訪客可透過專題展覽認識樹木的功能、樹木的價值、愛護樹木、樹木與昆蟲的關係及樹木四季之變化。

交通：4B專線小巴由灣仔（莊士敦道）至石排灣

### 馬鞍山郊野公園

西貢馬鞍山郊野公園位於新界東部，佔地2,880公頃，園內有著名的馬鞍山，因而得名。馬鞍山郊野公園與西貢西郊野公園及獅子山郊野公園



■馬鞍山郊野公園是著名的郊遊景點。

連接，形成面積遼闊的康樂地帶。從公園內高處可以遠眺馬鞍山、牛押山、大金鐘、大老山及飛鵝山等。園內著名的郊遊地點，有觀賞香港夜景的飛鵝山及位於百花林的孫中山母親墓地。

馬鞍山地形峭拔，山路崎嶇難行，只適合富有豐富遠足經驗人士前往。公園內較受遊人歡迎的郊遊路線，包括馬鞍山郊遊徑、企嶺下樹木研習徑、麥理浩徑第四段及衛奕信徑第四段。其中麥理浩徑第四段及馬鞍山郊遊徑，均途經昂平高原，視野遼闊。馬鞍山郊野公園設有多個燒烤場地，分別位於水浪窩、企嶺下、泥涌及馬鞍山村，其中馬鞍山村及泥涌燒烤場是熱門的消閒地點。在昂平及水浪窩，亦設有營地供市民使用。

交通：3A專線小巴由西貢（萬年街）至南山新村

### 城門郊野公園

城門郊野公園佔地達1,400公頃。北起鉛礦坳，南至城門道；西起大帽山，東至草山及針山。城門水塘位於大帽山東南山麓，群山環繞，風景秀麗，早已成為郊遊勝地。港府於1971年，由戴麟趾康樂基金撥款，在水塘附近設置一批試驗性的郊遊康樂設施，甚受市民歡迎。城門郊野公園遊客中心位於小巴總站旁，內設展覽介紹地區歷史、水塘的建設、早期採礦工業的資料、戰地遺蹟，以及城門郊野公園的生物多樣性。公園內並設有標本林，供遊客觀賞各種植物。

城門水塘是大帽山下最大的水塘，也是城門郊野公園的景點。水塘長約兩公里，但沿塘畔而建的曲折小

徑則是這長度的多倍。這一帶有不少值得探索的地方，其中最令人心曠神怡的是沿東岸漫步一趟。路徑始自主壩的北端盡處，小徑貼近水畔迂迴前進，風光旖旎。夏日有粉紅的野牡丹，莎草倚山溝而生，潮濕低地蔚然成林。繼續由山徑上攀，經過一些大型河道，然後下行，可穿越由昔日城門村落的風水林逐漸蔓生而成的茂密樹林。



■城門水塘風景秀麗。